

К 95-ЛЕТИЮ ОБРАЗОВАНИЯ РАЙОНА

Дорога из прошлого в грядущее

(Продолжение. Начало в № 16 от 27 апреля и № 17 от 3 мая).

Этой техникой управляли трактористы Слюсаренко Н., Гладушко Г., В. Лейс С., Веретников С., Кокунев С. ими руководил бригадир, участник Великой Отечественной войны Колесник П.



Доярка Ж. Дуйсенбекова, с/з «Чайковский».

Первые дома строились по Парковой улице. Затем появились магазин, пекарня, Дом культуры, детский сад, школа.

В хозяйстве развивалось животноводство, овощеводство, но главной являлась хлебная отрасль, механизаторы получали небывалые урожаи.

Прибывающих первоцебриков распределяли по бригадам. Помимо трех тракторно-полеводческих, организовали овощеводческую бригаду во главе с замечательным специалистом своего дела Ионниковым Г.

В 1956 году в селе был заложен фруктовый сад.

Организованный огород дал хороший урожай картофеля, помидоров, огурцов, лука.

Самоотверженно трудились тракторист Мелихов В., штукатур Мелихова М., радист-киномеханик Свиначев, механизаторы Лесняк, Айменов, заведующий нефтебазой Обозненко И., животновод Романенко И., пекарь Шишакова М. и другие.

За 1955 год было построено 70 объектов. Первыми новостройками были столовая, продовольственный магазин, пекарня, клуб, библиотека. Заняли молодежь конкретной работой и сделали особый упор на организацию художественной самодеятельности. Много лет руководителем художественной самодеятельности села была Крохина Л., а клуб – авангардом в жизни района.

Самым трудным был первый год, кто-то не выдерживал суровых испытаний и уезжал, кто-то с большими надеждами смотрел в будущее.

От бескрайней степи с её ковылями и просторами кружила голова, дух захватывало от степного запаха, а в сердцах людей была надежда увидеть своими глазами красивые улицы, поля с изумрудными всходами, богатый урожай целинного хлеба.

Создавались молодые семьи. Своих первых учеников в новой школе встречали директор Корепанова А. и первые учителя – Степанова А., Калиновская Н., Станиславская В., Печорская Т., Корепанова М., Тарташаня З.

Затем директорами школы были Кириченко В. В., Кенесбаев Е. К., Сорокина Г. М., Шмидт В. Ф., Шекк И. К., Кочунц В., Пильгун Е. М., Наурузалинова З. Д.

В 1955 году успешно распахали 14 тысяч га целины.

Из воспоминаний Селиванова К. М.: «... с большим удовольствием вспоминаю время, когда строился совхоз. С молодежью общался не только как директор, но и как старший товарищ и друг. Горжусь механизаторами тех времен. В самых сложных ситуациях всегда чувствовалась боевитость

и добросовестность при выполнении заданий».

В разные годы совхозом руководили Бородкин Н. М., Утебаев А. К., Путинцев, Вайрих, Закиров Э. У., Кульманов, Шаденов А. С., Жусупов.

В памяти жителей села много имен знатных людей. Одно из них – имя легендарного Леонида Михайловича Картаузова.

Герой Социалистического Труда, знаменитый механизатор, «второй Маресьев» – так называли его люди. С войны он вернулся инвалидом. В апреле 1955 года был зачислен в штат совхоза разнорабочим. Вместе со всеми таскал камни для строительства, сапожничал, но в душе всегда мечтал стать трактористом. Тракторист Сироткин А. взял его к себе прицепщиком.

Видя старания парня, он постепенно приучал его садиться за рычаги трактора. Самообладание и выдержка, а самое главное, огромное желание позволили Леониду осуществить свою мечту. Шесть лет Леонид работал в совхозе, здесь создал семью.

С 1960 года до ухода на пенсию в совхозе работал Николай Игнатьевич Дорошко. Награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Ленина. Был районным депутатом. В 1986 году ему вручена медаль «Почетный гражданин района».

Задонский В. А. много лет работал кинемехаником. Его «облепиховая» история началась в 1972 году. Тогда Владимир Алексеевич написал письмо в барнаульский институт, попросил саженцы облепихи. Ему ответили, что получить желаемое можно, но придется три года подождать.

В 1975 году в селе появились первые деревца облепихи. Удивительная ягода сразу стала популярной среди местных жителей. Много лет облепиха росла в саду Владимира Алексеевича. В 1988 году он посадил первые деревья на берегу реки Желкуар. Так в Чайковском, благодаря огромному труду неутомимого труженика, появилась облепиховый сад, о котором известно по всей Костанайской области и за её пределами.

Сегодня на территории села имеется два ТОО, 11 крестьянских хозяйств, 14 индивидуальных предпринимателей.

Основная направленность хозяйств – земледелие и животноводство.

В 2022 году по двухгодичной государственной программе в населённый пункт начали заводить центральное водоснабжение. В будущем году планируется ремонт внутрипоселковых дорог.

Функционируют школа, центр досуга для населения, библиотека, ФАП, магазины.

СЕЛО ШЕВЧЕНКОВКА

Мясосовхоз № 450 с центральной усадьбой в селе Шевченковка был организован в марте 1930 года. В него входили поселки Кондыбай, Тасыбай, Хазрет, Сарсай, Койлыбай.

В народной памяти навсегда остались имена шевченковцев – защитников Родины Ермаулета Аубакирова, Еспула Шармухамедова, Салимжана Калиева, Газиза Досмухамедова, Мугадара Ерпенова, Каматая Клышева, Кадырбека Мухамбетова, Капсултана Хусаинова и других.

В суровое военное время в селе трудились женщины и дети. Так, молодые девушки становились механизаторами, работали в МТМ, на фермах, взвалив на свои хрупкие плечи всю тяжелую работу. Это комбайнеры Щербина Е., Варлакова Н., пекарь Абдулова М., молотобоец Коваленко и многие другие.

В 1954 году на освоение целинных и залежных земель в совхоз приехали Носонов Н., Гладиллин Е., Ульянов А., Ротащенко

Н., Кужим П., Собко А., Юрченко В., Пашевич Л. и другие.

В преобразовании хозяйства ударно трудились и местные жители. Они радушно встречали новоселов, помогали им адаптироваться. Это братья Мухамбетовы, Рыспаев А., Изтлеуов О., Рысмухамбетов К., Остапенко Н., Шукатаев М., Гельдт Г., Досмухамбетов Д., Клышев К., Карау И., Вйбе Я., братья Закарлюк, Заяц Б., Гулаков А., Бегалинов К. и другие.

Наравне с мужчинами трудились женщины, обеспечивали целинникам условия быта, кормили, лечили, организовывали культурный досуг.

В 1955 году село представляло собой низкие глинобитные строения. Магазин, клуб, школа, больница ютились в землянках.

С освоением новых земель началось социальное и экономическое развитие совхоза.

В разные годы руководителями совхоза были Пименов М., Дядик М., Богодухов П., Двуреченский В., Салбиев К., Башенов У.

Для полноценной жизни и работы были созданы все условия: заасфальтирована дорога, ведущая в город, обновилась центральная усадьба.

В 1974 году были построены школа и детский сад.

В 1983 году были введены в эксплуатацию Дом культуры со спортзалом и библиотекой, общежитие, школа-интернат, больница с родильным отделением, рентген-кабинетом, лабораторией.

На 15 улицах выросли красивые дома, действовали банно-прачечный комбинат, 6 магазинов.

Появилась нефтебаза, рос автопарк, строились новые животноводческие комплексы. Решилась проблема питьевой воды, был проведен летний водопровод, установлены колонки.

Ведущей отраслью хозяйства оставалось производство мяса. На трех отделениях содержалось до 4770 голов крупного рогатого скота, 18700 тонкорунных овец, 200 лошадей, 180 свиней. В год производилось 6370 центнеров мяса и 270 центнеров шерсти.

Известны имена передовых работников совхоза. Это животноводы Курманалы Аимбетов, Науан Мукубаев, Сулеймен Исмагулов, Куанышбай Кабдымов, Зейнулла Суйлеменов, Ельдос Магамбетов, Токбике Магамбетова, доярка Жанслу Мукубаева, Турсын Башенова, механизатор Михаил Симаков, Василий Кужим, Николай Калинин, полеводы Леонид Пашевич, Равиль Махмутов, Андрей Каялин, Василий Юрченко, Гнатюк И. О., Палько В. П., Прохорков В. А., братья Бекмухамбетовы, Аимбетов С., Байтенов М., братья Айсаринины, Кульманов К., Айтпаев, Исмаилов Б., Буркулов С., Калиев Х., Ермагамбетов Д., Жанкулов З., Мусрепов С., Казмухамбетов М., братья Изтлеевы, Байжаркенов К., Байтышев Т., Орынтаев К., Тлекешева Т., Омарова Р., Базарбаева С., Жумабаев С., Джаримбетов С. и другие.

Многие из них награждены высокими правительственными наградами за безупречный ударный труд.

Шевченковская земля стала родной для Марии Ивановны Калининной, много лет возглавлявшей сельский совет. Будучи депутатом районного, областного советов, Верховного совета республики, эта женщины сделала многое для развития села.

С 1997 года на территории села функционирует ТОО «Турсын» (директор Бисембаев А.).

В данный момент в селе Шевченковка проживает 84 человека, работает медицинский пункт, сельская библиотека.

СЕЛО ЫРСАЙ

В селе Ырсай живет не одно поколение славных тружеников

села.

Летом 1930 года на левый берег реки Тобол в 25 км от города Джетыгары прибыли землемеры-строители. Они делали разметку будущих огородов для создающегося подсобного хозяйства комбината «Джетыгарзолото». Посёлок назвали «Ферма № 2».

Землю пахали на волах и лошадях. На первом американском тракторе «Фордзон» работал Иван Соловчук, но «американец» проработал на полях недолго, ему на смену пришли новые 7 тракторов марки СТЗ. В хозяйстве долгое время была единственная автомашина – полторка ГАЗ-АА.

На животноводческих фермах были построены саманные базы. В хозяйстве были жатки, лобогрейки, конные сенокосилки, молотилки.

Трудовой подъем у людей был необычайный, все напряженно работали, не считались со временем и трудностями. На собраниях подводились итоги работы бригад за тот или иной период, выявлялась передовая бригада, которой вручался красный флажок.

В предвоенные годы ферма вышла в число передовых хозяйств в районе. Ударно трудились Сарсен Маденов, Платон Маруга, Анастасия Кравченко, Егор Разумняк.

22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. Буквально на второй день Джетыгаринским военкоматом на фронт были призваны Абу Махамбетов, Испай Коянбаев, Аубакир Жуматаев, Шугай Кистаубаев и другие. Многие из них не вернулись домой.

В 1943 году в посёлке почти не осталось мужчин, а нужно было пахать, сеять, кормить скот. Вся тяжесть забот легла на плечи женщин, стариков, подростков. Помимо работы в поле и на базах, женщины шили, вязали тёплые вещи для бойцов Красной Армии. Среди них были Лукерья Жерибка, Нагима Кистаубаева и другие.

После войны посёлок стал быстро развиваться, увеличивалась площадь поливных земель под овощными культурами, в хозяйстве стали выращивать молодняк крупного рогатого скота.

В 1946 году директором хозяйства был Григорьев. В 1947 году управляющим фермы № 2 работал Хоружий, ветврачом – Василий Семенов, зоотехником и бригадиром – Жусупбек Султанбеков.

В то время в хозяйстве было несколько полеводческих, животноводческих, строительных бригад.

Вспоминает Валентина Рон: «Мы приехали сюда в 1950 году. Отца, Василия Моисеенко, перевели на ферму № 2 управляющим, директором в то время был Самуил Голубицкий. С 14 лет я работала на огородах. Работа была трудная: полив и прополка от зари до зари. Всё делалось вручную».

В 50-е годы трест «Джетыгарзолото» был ликвидирован, хозяйство стало снабжать овощами и мясом рабочих ОРСа.

Директором становится Тюгаев К. Е., главным инженером – Ярыш С. С., ветврачом – Санкович, управляющим – Хворостов В., агрономом – Конрод В. И.

Именно в эти годы началось строительство посёлка. По воспоминаниям Кистаубаевой Г. и Кунбаевой У.: «У истоков строительства посёлка стояли Платкова А., Выймов И., Заячук В., Гордина В. Была и замечательная женщина, депутат сельского Совета, учитель начальных классов Лидия Комарова. Именно она настояла на том, чтобы посёлок получил название Приречный».

Среди первых улиц, построенных в посёлке, была улица Школьная, затем были построены улицы Молодёжная и Парковая.



С 1964 года поселок Приречный стал именоваться подхозом «Асбест», который обеспечивал работников комбината овощами, молоком и мясом. В то время в подхозе засеивали 3500 га зерновыми культурами, более 1000 га однолетними травами, более 500 га кукурузой, под посадку картофеля отводилось 200 га, под овощи – 70 га. Выращивали крупный рогатый скот и свиней.

Большое событие произошло в 1967 году, когда была построена новая школа. В это же время были сданы в эксплуатацию здание столовой и магазин. В июне 1967 года открылся детский сад. В 1973 году состоялось открытие Дома культуры. Здесь были библиотека и кинозал. В 1986 году в посёлке было построено новое здание Дома быта.

С августа 1968 года до марта 1969 года исполняющим обязанности директора подхоза «Асбест» был назначен Дулида А. Директорами работали Хортов И., Банишевская Т., Идрисов Б., Чунихин Е., Энгель И.

Подхоз «Асбест» имел высокие показатели в производстве сельскохозяйственной продукции.

Передовыми тружениками были Рон А. и Ф., Арцер И., Некрасов С., Гофман А., Гутник А., Кистаубаева Г., Герр А., Тасыров М., Олейничук С., Кулаков И., Айтумбетов Б., Сералин Д., Кох Н. В 1991 году на территории подхоза «Асбест» был открыт Ырсайский сельский совет, председателем которого был Жусубек С. К.

С августа 2001 года поселок Приречный получил название поселок Ырсай.

От редакции.

Опубликованный материал – лишь незначительная по объёму часть большой истории района. За строками газеты – имена многих славных тружеников, внесших свой вклад в его развитие.

Информация о прошлом края, о том, как жили наши предки, какие события и достижения характеризуют нынешнее время, важна современникам.

Главное богатство региона – люди, трудолюбивые, добрые и талантливые. Задача нынешнего поколения – продолжить славные традиции.

За последние годы государство реализует проекты по благоустройству сельских населённых пунктов, открытию в них малых и средних форм бизнеса. Надежды на улучшение жизни сельских жителей связаны с новой программой «Ауыл Аманаты».

Несмотря на смену формаций, главным приоритетом остается благополучие и рост благосостояния граждан.

Важно чувствовать свою причастность к общей судьбе.

Только мир и согласие между людьми приведет к положительным переменам в стране.

Неоценимую помощь в подготовке номера оказали книги И. Д. Пшеничного «Очерки истории Житикаринского региона», «Моя малая родина» Урманова К. Т.

Редакция газеты благодарит акиматы сельских округов, районный архив, историко-краеведческий музей, районную библиотеку, Калинин М. И., автора видеоролика «Туып өскен мекнім - Тасыбай ауылым» Аюпова С., жительницу села Милютинка Лягченко Е. за предоставленный материал.

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.